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Fișă rezumat 

Evaluarea impactului privind o mai mare transparență a întreprinderilor în ceea ce privește impozitele pe profit  

A. Necesitatea de a acționa 

De ce? Care este problema abordată?  

Un mediu caracterizat prin norme fiscale complexe și prin secret fiscal a permis anumitor întreprinderi 
multinaționale să practice strategii de planificare fiscală agresivă. Spre deosebire de întreprinderile mici și 
mijlocii (IMM-uri) sau de contribuabilii individuali, întreprinderile multinaționale sunt în măsură să exploateze 
lacunele existente în legislația fiscală națională și internațională care le permit să își transfere profiturile dintr-o 
țară în alta cu scopul de a-și reduce contribuțiile fiscale. Se estimează că țările din UE pierd în fiecare an 
5070 de miliarde EUR din cauza evaziunii fiscale a întreprinderilor multinaționale. Rapoarte recente au 
dezvăluit cuantumul scăzut al impozitelor plătite de anumite întreprinderi multinaționale, punând sub semnul 
întrebării eficiența globală și echitatea sistemelor fiscale din UE.  
 
La nivel internațional, G20 a aprobat inițiativa OCDE/BEPS, care, ulterior, a fost pusă în aplicare în UE prin 
intermediul „Pachetului antievaziune”

1
. Această inițiativă impune transmiterea de informații incluse în rapoartele 

defalcate pe țări către autoritățile fiscale doar cu scopul de a asigura o mai bună respectare de către 

întreprinderile multinaționale a legislațiilor fiscale naționale.  
 
Lipsa de control public a fost identificată ca fiind problema care trebuie abordată. Controlul public care s-ar 
realiza printr-o mai mare transparență a întreprinderilor multinaționale ar constitui un instrument suplimentar ce 
ar permite combaterea erodării bazei impozabile și a transferului profiturilor, pe baza considerațiilor legate de 
reputație și a dezbaterilor democratice.  

Ce se așteaptă de la această inițiativă?  

Obiectivul principal al acestei inițiative este de a obține o mai mare transparență publică în ceea ce privește 
impozitul pe profit prin publicarea, de către întreprinderile multinaționale, a unor rapoarte defalcate pe țări 
(country-by-country reporting - CBCR). Favorizând comunicarea mai amplă de informații fiscale, inițiativa 
urmărește 1) să asigure o concordanță geografică între locul în care se plătește impozitul pe profit și locul efectiv 
de desfășurare a activității economice; 2) să promoveze responsabilitatea socială a întreprinderilor pentru a 
contribui la prosperitate prin intermediul fiscalității și 3) să favorizeze o concurență fiscală mai echitabilă în UE 
prin intermediul unei dezbateri democratice în cunoștință de cauză cu privire la modalitățile de remediere a 
deficiențelor de piață și de reglementare.  

Care este valoarea adăugată a acțiunii la nivelul UE?  

Din cauza naturii transfrontaliere a multor practici, activități și regimuri fiscale accesibile grupurilor de 
întreprinderi multinaționale, este posibil ca legislația națională să nu fie suficientă pentru a aborda provocările 
legate de erodarea bazei impozabile și transferul profiturilor. 

 

B. Soluții 

Ce opțiuni de politică legislative și nelegislative au fost luate în considerare? Există sau nu o 
opțiune preferată? De ce?  
Au fost analizate diferite opțiuni de politică, de la un sistem de etichetare la care ar putea să adere în mod 
voluntar întreprinderile multinaționale până la sisteme de raportare obligatorie. Principalele întrebări examinate 
de Comisie au fost următoarele: un sistem de CBCR publice ar trebui să acopere operațiunile controlate de UE 
sau toate operațiunile la nivel mondial? Informațiile raportate ar trebui defalcate numai pentru statele membre 
ale UE sau și pentru țările terțe? Care ar trebui să fie domeniul de aplicare: întreprinderile mari (cel puțin 20 000 
de grupuri în UE) sau numai întreprinderile foarte mari (cel puțin 1 900 de grupuri în UE/ 6 500 de grupuri la 
nivel mondial)? În sfârșit, informațiile comunicate ar trebui să se limiteze la informațiile de bază (impozitul pe 
profit plătit sau acumulat) sau ar trebui să includă și informații contextuale (cifra de afaceri, profitul înainte de 
impozitare și numărul de angajați)?  
 

                                                 
1  Comisia Europeană, Pachetul antievaziune, 28 ianuarie 2016. Pachetul propune, printre altele, 

revizuirea Directivei privind cooperarea administrativă, pentru a include o raportare defalcată pe țări 

care urmează să facă obiectul unui schimb între autoritățile fiscale ale statelor membre cu privire la 

principalele informații fiscale prezentate de către întreprinderile multinaționale. 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/company_tax/anti_tax_avoidance/index_en.htm
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Opțiunea preferată, care este rezultatul acestei evaluări a impactului, este că toate întreprinderile multinaționale 
din UE și din afara UE care desfășoară activități în UE și care au o cifră de afaceri consolidată de peste 750 de 
milioane EUR ar trebui să pregătească CBCR publice obligatorii. Informațiile ar trebui să fie defalcate pentru 
statele membre ale UE și agregate pentru restul lumii. Informațiile care trebuie făcute publice ar include impozitul 
pe profit plătit și acumulat, precum și ale informații contextuale: natura activităților, cifra de afaceri, numărul de 
angajați, profitul înainte de impozitare. Această opțiune ar putea coexista cu inițiative internaționale precum 
planul BEPS al OCDE transpus în UE prin Pachetul antievaziune. Opțiunea preferată răspunde preocupărilor 
părților interesate cu privire la denaturările pieței unice fără a compromite competitivitatea UE, a suscita o 
sarcină administrativă inutilă sau a genera noi conflicte fiscale și riscul de dublă impunere. 

Care sunt susținătorii fiecărei opțiuni?  
ONG-urile și alte organizații ale societății civile sprijină un sistem de CBCR publice cât mai ample posibil în ceea 
ce privește informațiile furnizate și detaliile pentru fiecare țară. În opinia acestora, monitorizarea practicilor fiscale 
ar promova responsabilitatea socială corporativă, ar consolida procesul democratic și ar putea încuraja 
întreprinderile multinaționale să își realoce bazele de impozitare într-un mod mai echitabil. 
 
Întreprinderile își exprimă îngrijorarea în ceea ce privește riscurile legate de divulgarea unilaterală de informații 
sensibile concurenților lor, de sarcina administrativă și de riscurile de dublă impunere. Cele mai multe dintre ele 
solicită ca CBCR să fie puse doar la dispoziția autorităților fiscale în temeiul planului BEPS al G20/OECD.  

C. Impactul opțiunii preferate 

Care sunt avantajele opțiunii preferate?  

Opțiunea preferată ar urma să ofere beneficii sociale semnificative și să aibă anumite impacturi economice 
pozitive. Ea va răspunde cererii sporite de transparență cu privire la afacerile fiscale ale grupurilor de 
întreprinderi multinaționale. Aceasta ar putea contribui, de asemenea, la creșterea încrederii publicului în 
echitatea sistemelor fiscale.  
 
În plus, transparența publică ar consolida responsabilitatea socială corporativă, prin publicarea contribuției 
fiscale a întreprinderilor la prosperitatea țării în care își desfășoară activitatea. În acest fel, întreprinderile ar 
putea fi stimulate să plătească impozite acolo unde obțin efectiv profituri. În sfârșit, printr-o dezbatere 
democratică mai bine documentată, inițiativa ar contribui la promovarea unei concurențe fiscale mai echitabile în 
UE. 
 
Creșterea transparenței fiscale a întreprinderilor nu ar trebui să aibă un impact semnificativ asupra creșterii și a 
ocupării forței de muncă în UE.  

Care sunt costurile opțiunii preferate?  

În ceea ce privește impactul economic, opțiunea preferată nu generează niciun cost semnificativ și nicio sarcină 
administrativă semnificativă, în măsura în care grupurile foarte mari de întreprinderi multinaționale vor trebui 
oricum să prezinte CBCR autorităților fiscale în temeiul recentei revizuiri a directivei privind cooperarea 
administrativă. Întreprinderile multinaționale vor putea să își pregătească CBCR publice pe baza acestor 
informații comunicate. Prin această inițiativă, toate grupurile foarte mari de întreprinderi multinaționale ar fi 
supuse acelorași obligații de publicare a informațiilor, indiferent dacă acestea sunt stabilite în UE sau într-o țară 
terță. Prin urmare, competitivitatea întreprinderilor multinaționale nu ar fi afectată. Riscul de a genera conflicte 
fiscale suplimentare și riscul de dublă impunere în contextul unor CBCR pe care orice autoritate fiscală le poate 
utiliza în mod liber ar fi limitate, întrucât informațiile fiscale ar fi defalcate numai în interiorul UE, unde sunt în 
vigoare mecanisme mai eficiente de soluționare a litigiilor. Această inițiativă nu ar trebui să aibă efecte sociale 
sau de mediu negative. 

Care va fi impactul asupra întreprinderilor, a IMM-urilor și a microîntreprinderilor?  

Măsura vizează doar întreprinderile multinaționale care sunt capabile în cea mai mare măsură să practice 
activități de planificare fiscală, și anume întreprinderile a căror cifră de afaceri consolidată depășește 750 de 
milioane EUR. 

Pentru a acoperi întreprinderile multinaționale stabilite într-o țară terță, unele dintre filialele sau sucursalele lor 
din UE vor fi supuse, cu toate acestea, unor noi obligații. Este vorba despre filiale mari și mijlocii sau sucursale 
de dimensiuni comparabile. Acestea vor avea obligația de a publica în UE CBCR întocmite de întreprinderea lor 
mamă de cel mai înalt rang. În mod alternativ, se prevede o opțiune care să permită întreprinderilor 
multinaționale din afara UE să desemneze o filială sau o sucursală care va avea obligația de a publica CBCR.  
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Va exista un impact semnificativ asupra bugetelor și administrațiilor naționale? 
Impactul asupra cuantumului impozitului pe profit plătit de întreprinderile multinaționale este incert, însă această 
inițiativă va oferi stimulente suplimentare pentru întreprinderile multinaționale de a plăti impozite acolo unde 
obțin efectiv profiturile. În plus, controlul public va permite o dezbatere democratică mai bine informată privind 
cauzele și consecințele planificării fiscale agresive, care ar putea preveni incoerențele, lacunele și a măsurile 
fiscale dăunătoare. 

Vor exista și alte impacturi semnificative?  
Nu — nu este de așteptat niciun alt impact semnificativ.  

D. Măsuri ulterioare 

Când va fi reexaminată politica?  

Comisia va monitoriza punerea în aplicare a acestei politici, în cooperare cu statele membre. Primele evaluări ar 
trebui să aibă loc la câțiva ani după ce întreprinderile vor începe să își publice rapoartele defalcate pe țări. 
Constatările acestor evaluări ar putea servi drept bază pentru un raport care urmează a fi transmis în timp util 
Parlamentului și Consiliului.  

 


